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Evaluation et préparation de recommandations sur les méthodologies d'animation pour la formation des adultes - Pérou
1. Contexte
Au Pérou, Eclosio met en œuvre depuis 1998 des actions qui visent à renforcer les capacités des familles paysannes pour exercer leurs droits et vivre dignement de leurs activités agricoles.

· Au niveau local, nous travaillons notamment sur des plans d’aménagement du territoire et de gestion durable des ressources naturelles et la transition agroécologique.

· Au niveau départemental ou national, nous effectuons un important travail d’articulation, de sensibilisation et de plaidoyer en faveur des droits des familles et des organisations qui les représentent.
2. Objectif du stage
Analyser les dynamiques participatives et les méthodologies utilisées dans les ateliers, et aider l'équipe Eclosio à élaborer un plan avec une plus grande diversité de dynamiques et de ressources pédagogiques pour la formation des agriculteur·ices.
3. Durée et période souhaitée pour le stage
· 3 mois 

· Janvier 2025

4. Conditions de stage
a. Conditions financières : 
Financièrement, aucune bourse n’est octroyée par Eclosio à l’étudiant·e. Chacun·e prend à sa charge son billet d’avion et les repas. Des facilités sont cependant prévues sur place pour le logement et les déplacements du·de la stagiaire. Toutefois, les dépenses effectuées pour la réalisation du projet (à travers le stage) seront prises en charge par Eclosio.

5. Profil recherché
a. Études, domaines de recherche : 
Master en formation pour adultes
b. Aptitude comportementales et professionnelles : 
· Bonne autonomie et organisation du travail
· Bonnes capacités d’innovation et rigueur scientifique
· Motivation et aptitude à relever les défis
· Bonne capacité de travail dans des conditions climatiques extrêmes
Le stagiaire sera en contact permanent avec les ouvriers agricoles, l’animateur et le coordinateur du projet ainsi qu’avec d’autres stagiaires. Il est donc indispensable qu’il dispose de bonnes aptitudes communicationnelles et d’une bonne capacité d’écoute.

6. Personnes de contact
Claire Wiliquet, chargée d’éducation à la citoyenneté à l’adresse mail claire.wiliquet@eclosio.ong
Merci d’envoyer votre CV + lettre de motivation
Attention, les candidatures seront traitées au fur et à mesure de leur arrivée. 
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