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Analyse de la démarche de collecte de fonds auprès du secteur privé pour le financement de la stratégie d'insertion des jeunes à potentiel (Opportunity Youth) - Sénégal
1. Contexte
Selon les estimations du Bureau International du Travail, plus de 70 millions de jeunes sont sans emploi dans le monde et 145 millions de jeunes travailleur·euses vivent dans la pauvreté.
La principale cause est la croissance rapide de la population, qui exerce une pression sur les systèmes d’emploi nationaux et locaux qui ne peuvent pas soutenir de manière adéquate un afflux important de jeunes travailleur·euses.
La plupart des interventions visant à résoudre ce problème restent en grande partie à petite échelle et ne sont pas en mesure de se développer assez rapidement pour soutenir la cohorte croissante de jeunes en âge de travailler qui ont besoin d’un emploi et d’un revenu.
Le projet « Global Opportunity Youth Network » (GOYN) est une initiative multipartite visant à changer les systèmes. L’objectif ? Elargir les opportunités économiques des jeunes dans leur territoire, à travers une collaboration multi-secteurs et des solutions participatives. Cette approche novatrice, soutenue par l’Institut Aspen, met l’accent sur l’équité, le changement au niveau des systèmes et l’amplification de la voix des jeunes. 
CRS et Eclosio se sont engagés à mobiliser des partenaires et des bailleurs de fonds intersectoriels afin de développer et élargir des initiatives liées à l’emploi des jeunes qui auront un impact sur un nombre significatif de la population des « Opportunity Youth » de Thiès au cours des 5 prochaines années.
L’une des caractéristiques les plus attrayantes et les plus importantes de GOYN est qu’il donne aux jeunes un mot à dire dans les décisions de développement qui les concernent et renforce la capacité des jeunes à apporter des changements dans leurs communautés. Les partenaires mondiaux de GOYN et le réseau de partenaires d’ancrage offrent une expertise précieuse pour l’ensemble du secteur de la jeunesse à Thiès. En outre, GOYN peut positionner Thiès comme un site pilote pour des interventions prometteuses à grande échelle avant qu’elles ne soient déployées au niveau national.
2. Objectifs du stage
· Analyse de la démarche : forces, faiblesses, pertinence ;
· Identification de modèles réussis ;
· Identification de niches sous-exploitées,
· Propositions concrètes d'amélioration de la stratégie.
3. Durée et période souhaitée pour le stage
· De 2 à 4 mois 

· Octobre 2024 
4. Conditions de stage
a. Conditions financières : 
Financièrement, aucune bourse n’est octroyée par Eclosio à l’étudiant·e. Chacun·e prend à sa charge son billet d’avion et les repas. Des facilités sont cependant prévues sur place pour le logement et les déplacements du·de la stagiaire. Toutefois, les dépenses effectuées pour la réalisation du projet (à travers le stage) seront prises en charge par Eclosio.
5. Profil recherché
a. Études, domaines de recherche : 

Master en sciences économiques
Master en sciences humaines
b. Aptitude comportementales et professionnelles : 

-
Bonne autonomie et organisation du travail

-
Bonnes capacités d’innovation et rigueur scientifique

-
Motivation et aptitude à relever les défis

-
Bonne capacité de travail dans des conditions climatiques extrêmes

Le stagiaire sera en contact permanent avec les ouvriers agricoles, l’animateur et le coordinateur du projet ainsi qu’avec d’autres stagiaires. Il est donc indispensable qu’il dispose de bonnes aptitudes communicationnelles et d’une bonne capacité d’écoute.
6. Personnes de contact
Claire Wiliquet, chargée d’éducation à la citoyenneté à l’adresse mail claire.wiliquet@eclosio.ong
Merci d’envoyer votre CV + lettre de motivation. Attention, les candidatures seront traitées au fur et à mesure de leur arrivée. 
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