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Analyse de la performance de l’approche d’intervention systémique dans les chaînes de valeur « biofertilisants » et « poulet rustique » accompagnées par le programme SAD - Sénégal
1. Contexte
Au Sénégal, les populations restent fortement dépendantes des importations. Deux facteurs expliquent cette dépendance alimentaire : la tendance à une consommation composée d’aliments bon marché importés, et la croissance démographique qui entraine une augmentation de la demande. En outre, à cause de l’accès limité des jeunes aux ressources productives, l’attractivité du milieu rural et du secteur agricole restent limitée. La création d’emploi pour les jeunes ruraux ainsi que la reprise et la modernisation des exploitations familiales par ces derniers constituent donc un défi majeur pour les systèmes alimentaires durables au Sud. Les femmes occupent quant à elles une place importante dans l’agriculture sénégalaise. Toutefois, celles-ci n’ont pas un accès égal à la terre par rapport aux hommes. De plus, leur travail domestique et leurs activités productives, malgré leur importance, ne sont pas reconnus et ne leur donnent pas accès à la prise de décisions.
Le projet SAD, mené conjointement par ULB-Coopération et Eclosio, a pour objectif de développer des systèmes alimentaires durables. Pour cela, il repose sur les principes de l’agroécologie permettant à la fois de garantir le respect de l’environnement, la préservation des ressources naturelles, l’amélioration de la productivité et l’augmentation des revenus liés à l’agriculture ainsi que de répondre aux demandes croissantes du marché en produits sains.
Pour atteindre ces objectifs, il est prévu de :

· Permettre aux producteur·trices de participer à la diffusion de bonnes pratiques de restauration des sols et de préservation de la biodiversité, en collaboration avec les universités et centres de recherches,… ;
· Soutenir les activités économiques de jeunes et de femmes afin de diversifier les sources de revenus pour les familles paysannes ;
· Renforcer les organisations paysannes et de la société civile partenaires notamment en termes organisationnels (gouvernance, gestion, plaidoyer), thématiques (agroécologie, entrepreneuriat, genre) et techniques (apiculture, mesure d’impact…).
2. Objectifs de l’étude (ou du stage)
· Analyser le bienfondé et la pertinence de l’approche « subvention intelligente » à un micro-entrepreneur pour booster la chaine de valeur ajoutée (CVA) ;
· Évaluer la performance de l’approche en termes d’efficacité, d'inclusivité et de durabilité ;

· Tirer des enseignements utiles susceptibles de servir à la conception de nouvelles interventions sur les CVA.
3. Durée et période souhaitée pour le stage
· De 2 à 6 mois 

· Octobre 2024 
4. Conditions de stage
a. Conditions financières : 
Financièrement, aucune bourse n’est octroyée par Eclosio à l’étudiant·e. Chacun·e prend à sa charge son billet d’avion et les repas. Des facilités sont cependant prévues sur place pour le logement et les déplacements du·de la stagiaire. Toutefois, les dépenses effectuées pour la réalisation du projet (à travers le stage) seront prises en charge par Eclosio.
5. Profil recherché
a. Études, domaines de recherche : 

Master en sciences économiques

Master en sciences humaines
b. Aptitude comportementales et professionnelles : 

-
Bonne autonomie et organisation du travail

-
Bonnes capacités d’innovation et rigueur scientifique

-
Motivation et aptitude à relever les défis

-
Bonne capacité de travail dans des conditions climatiques extrêmes

Le stagiaire sera en contact permanent avec les ouvriers agricoles, l’animateur et le coordinateur du projet ainsi qu’avec d’autres stagiaires. Il est donc indispensable qu’il dispose de bonnes aptitudes communicationnelles et d’une bonne capacité d’écoute.
6. Personnes de contact
Claire Wiliquet, chargée d’éducation à la citoyenneté à l’adresse mail claire.wiliquet@eclosio.ong
Merci d’envoyer votre CV + lettre de motivation.

Attention, les candidatures seront traitées au fur et à mesure de leur arrivée. 
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